

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1980. július 29. k e d d

bb. 1. ezerkétszáz telefonszám megváltozik az 1. kerületben

pp/s/gw e

1980. július 29.

javul a krisztina központ telefon forgalma, a túlterhelt főközpont tehermentesítésére az 1. kerület csalogány utcában két konténerközpontot helyez üzembe a posta, a központok az új belváros főközpont kapcsolási számaival működnek majd, és ezzel jelentősen javul a forgalom, gyorsabbá válik a telefonkapcsolat, a berendezéseket már a helyszínre szállították, jelenleg a műszaki vizsgálatokat végzik, a konténerközpontokba a clark ádám tér-hunyadi jános utca - donáti utca, - batthyány tér - bem rakpart által határolt területen lévő 1200 távbeszélő állomást kapcsolják, az átkapcsolás szükségszerűen telefonszám változással jár, amely díjmentes és az állomások jellege /különvonalu vagy iker/ nem változik, ebből a műszaki szükségszerűségből következik, hogy az adott területen a számváltozástól fellebbezés esetén sem tud a posta eltekinteni, a számcsereéről, az új kapcsolási számról az érdekelt előfizetők már tájékoztatást kaptak, az átkötés pontos idejéről - amely szeptember 1. és október 15. között szakaszosan történik - külön névre szóló értesítést küldenek, a konténerközpontok üzembehelyezésével egyidejűleg mintegy 300 új állomás szerelésre lesz lehetőség a csalogány utca 6-10. és 13.-19., valamint a fazekas utca 5.-15. és 10.-18. számú házakban, ez a fejlesztés is része az v. ötéves terben előirányzott programnak. /mti/

- . -

- 1 -

bb. 2. „gazdasági partnerünk,, új könyvsorozat

1/km/tr/bc/gw e

1980. július 29.

„gazdasági partnerünk,, címmel új sorozatot indított a kossuth könyvkiadó, egy-egy kötetben bemutatják magyarország gazdasági kapcsolatait az egyes szocialista országokkal.

a könyvek az adott partnerország mai gazdasági helyzetének, gazdaságpolitikájának ismertetésével kezdődnek majd röviden áttekintik a kétoldalú kapcsolatokat multját, s ezt a könyv gerincét adó mai együttműködés részletes elemzése követi.

a könyvfűzér első köteteként a napokban került a könyvesboltokba benkő józsef munkája gazdasági partnerünk a szovjetunió,, címmel. ez egyebek között tájékoztat a kommunizmust építő szovjet nép társadalmi és gazdasági fejlődéséről, a szovjet gazdaság mai helyzetéről és fejlődési irányairól, a szovjetunió külgazdasági kapcsolatairól, a kontinensnyi ország tudományos-műszaki haladásáról, a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködésről, és a két ország közötti árucseréforgalom időszerű kérdéseiről. az üzletekben van már a sorozat második kötete is, amely a lengyelországgal való kapcsolatainkat elemzi. a tervek szerint még az idén elhagyja a nyomdát a csehszlovákiával foglalkozó kötet, s készül már a német demokratikus köztársasággal kialakított együttműködésünket bemutató tanulmány is. /mti/

- . -

bb. 3. magyarországon vendégszerepel a barokk kvintett

1/kp/s/bc/gw e

1980. július 29.

magyarországi vendégszereplésre érkezik a szovjet barokk kvintett. turnéja során négy városban ad koncertet: tihanyban augusztus 3-án, debrecenben 6-án, a fővárosban 7-én, keszthelyen pedig 11-én. az öttagu együttes, amelynek művészeti vezetője igor popkov hegedűművész - vívdi három művét, valamint bortnyanskij c-dur kvintettjét tolmácsolja szabadtéri előadásokon.

a kvintett művészei a moszkvai konzervatóriumban végezték zenei tanulmányaikat, s 1968-ban moszkvában mutatkoztak be. azóta számos európai országban, az egyesült államok és japán nagyvárosaiban vendégszerepeltek, s több alkalommal készült lemezfelvételük. repertoárjukon elsősorban a xvii. - xviii. századi európai mesterek művei és a régi orosz zeneirodalom darabjai szerepelnek. /mti/

- . -

- 2 -

bb. 4. magyar filmek külföldön

1/jok/z/bc/ig e

1980. július 29.

féltucat magyar filmalkotás televíziós bemutatására, illetve moziforgalmazására kötöttek megállapodást az utóbbi hetekben. az nszk tévé nézői két magyar játékfilmet is láthatnak: az ard-állomás mérsáros mártá „örökség,, című produkcióját, a zdf pedig ember judit „fagyöngyök,, című művét sugározza. az „erd,, -öt, szinetár miklós művét hollandiai és sziriai mozikban vetítik. a svájci olasz-tévét a szabó istván rendezte „bizalom,, átvételére szerződött, az egyik londoni moziforgalmazó cég pedig rózsajános filmjét, a „vasárnapi szülők,, -et vette meg.

palásthy györgy „hahó öcsi,, című műve ausztriában bekerül az általános iskolák tantervébe: az 1980-81-es tanévben az iskolai filmoktatás keretében országszerte vetítik majd. /mti/

- . -

bb. 5. tuborg sör kőbányáról - minőség szerinti sörárpa átvétel

1/kg/z/pp/ig e

1980. július 29.

felkészültek a gyárak az idej sörárpa termés fogadására, a silók kitisztítva, felújítva várják a jövő évi habzó, izletes sör alapanyagát. a mezőgazdasági üzemektől befutó jelzések szerint a terméskilátások kedvezők, az aratással azonban még várni kell, a hűvös idő késlelteti az érést a legnagyobb sörárpa termő vidékeken győr-sopron, heves és borsod megyében.

az idén megjelent sörszabvány alapján a termést ez évben már mindenhol minőség szerint veszik át. eddig is megvizsgálták a szem víztartalmát, osztályozottságát, és csírázóképeségét, most ez a fehérjetartalom mérésével egészül ki. a hat átvevőhelyen fehérje vizsgáló műszereket állítanak be, hogy zökkenőmentes, folyamatos legyen a kategóriába sorolás. a sörárpaszem fehérjetartalmának vizsgálata több szempontból is fontos, egyrészt növekszik a jóminőségű sörrelállítás biztonsága, másrészt gazdaságosabbá válik a gyártás. arról van ugyanis szó, hogy a szem 11,5 százalékon felüli fehérjetartalma a gyártás során a minőségromlás veszélyét hordozza magában, a tulsok fehérje ugyanis zavarossá, kevésbé élvezhetővé teszi az italt. emiatt korábban a túl magas fehérjetartalmu torköly takarmányként visszakerült a mezőgazdasági üzemekbe. most azonban a műszerek pontosan kimutatják a fehérjetartalmat, s csak a megfelelő szemből indul meg a torkölykészítés. /foly.köv./

- 3 -

bb.5. /tuborg sör folyt./ig

ez évi négy-öt millió forintos megtakarítást jelent a gyáraknak, a minőség szerinti átvétel nyomán az évi kilenc millió hektóliter forgalomba hozott sörben előforduló néhány ezreléknyi izhibás tétel aránya is tovább csökkenhet.

nemcsak a minőség javul, de a sör választék is tovább bővül, a söripar a dán tuborg céggel megállapodott a márkás ital licencének megvásárlásáról, még az idén a kőbányai gyárban megindul a beruházás, s a tervek szerint a jövő év végén már a próbagyártás folyik, 1982-ben pedig hazai gyártmányu tuborg sört ihatunk. /mti/

-.-

bb. 6. Őrjárat a művelődés otthonaiban - a fővárosi tanács pillanat fölvétele

i/az/bc/gw e

1980. július 29.

egyre nagyobb számú közönséget igyekeznek állandó látogatónak megnyerni a művelődési házak, s nem sikertelenül. pezdítően hatott a közművelődés ügyére, hogy a kultúra eme hajlékainak irányításában, programjainak szervezésében a korábbi esztendőknél jóval többen jutottak szerephez. a közvéleményt képviselve eredményesen tevékenykednek azok a társadalmi munkatársak, akik a tanácsok mellett megalakult közművelődési bizottságok, avagy a művelődési házak tavaly - az idevágó miniszteri rendelet alapján - újjáválasztott társadalmi vezetőségének tagjaiként segítik a kultúra hivatásos szakembereit. egyebek között ezt állapították meg azok a bizottságok, amelyek a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának fölkérésére tíz kerület tanácsai irányításu és öt szakszervezeti művelődési központ működéséről készítettek - miként összefoglaló jelentésük címűl adták - pillanatfölvételt.

az idén, a már említett rendelkezés alapján, szervezeti és működési szabályzatot alkottak a művelődési házak, s e dokumentum elkészítése a feladatok átgondolására, a teendők rendszerezésére készítette az intézmények vezetőit, dolgozóit, így fény derült a munka esetenként előforduló egyenetlenségeire, az ismeretterjesztés fehér foltjaira, mindez előmozdította, hogy a művelődési otthonok - kapcsolatot teremtvén a különböző vállalatokkal, intézményekkel, társadalmi szervezetekkel - a lakosság minden rétegének, korosztályának kínáljanak vonzó időtöltést, lehetőséget a kikapcsolódásra, a szórakozásra éppúgy, mint a szellemi épülésre, a tudásgyarapításra.

a földmérők - akiknek soraiban a tanácsai szakemberek mellett a budapesti pártbizottság, a szakszervezetek budapesti tanács, a kisz, a budapesti művelődési központ, s a népművelési intézet munkatársai, a sajtó képviselői kaptak helyet - más kedvező változásról is beszámolhattak, például arról, hogy a kerületi művelődési intézményekben, kivált a gyárnegyedek művelődési házaiban egyre többen tesznek a munkásművelődésért, kőbányán a pataki istván művelődési központ - csaknem 700 brigád nyolcezernél több dolgozója körében afelől tájékozódott, milyen programokat fogadnának szívesen az üzemi dolgozók.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.6. /őrjárat..... folyt./gw

csepelen, rákoscsabán és pestlőrincen célul tűzték, hogy a bejáró munkások műveltségének fölvételét is szolgálják a kerületi művelődési házak: rendezvényeikre, klubjaikba, könyvtáraikba a budapest vonzáskörébe tartozó települések lakosait is invitálják. számos művelődési ház „tájol”, több rendezvénye színhelyül a kerület munkásszállásait választja.

a programkinálat a kerületi és a szakszervezeti művelődési intézményekben egyaránt szinesedett, tartalmasabbá vált: komolyzenei hangversenyek, művész-közönség találkozók, ismeretterjesztő előadások sorát rendezik, tárlatoknak, filmvetítéseknek adnak otthont, klubok tucatjaiban várják a gyermekeket, és a fiatal közönséget, a nyelvtanulókat, a színjátszókat, a népi-táncosokat, a képzőművészet, az iparművészet, a fotózás iránt érdeklődőket, az archiv filmek kedvelőit, a honismereti munkából, a helyi gyűjtemények megteremtéséből részt vállalókat. /mti/

-.-

bb. 7. alkalmi női csizmák - indiai kecske-velurból

i/os/z/pp/gw e

1980. július 29.

elegáns alkalmi női csizmákkal bővítik termékeinek választékát a duna cipőgyár. az új modellek sorozatgyártását négyféle divatszínben kezdték meg a napokban. a bordó, barna, drapp és fekete lábbelikhez a felsőrészek indiából származnak, a duna cipőgyárba már szabottan érkeznek. a rövid és hosszúszerű kecske-velur felsőrészhez a hozzáillő könnyű talp és sarok viszont hazai termék.

a duna cipőgyár az őszi-téli szezonra 60 ezer párat gyárt az elegáns csizmákból, melyek már a jövő hónap végén megjelennek a hazai üzletekben, ellátva a nemrégiben bevezetett új tájékoztató cédulákkal, melyek felhívják a vásárlók figyelmét a csizmák alkalmi jellegére, használati tulajdonságaira. /mti/

-.-

bb. 8. újjárendezik a telkibányai bányászati-erdészeti muzeumot

kör/st/gw e

1980. július 29.

a borsod megyei telkibányán megkezdték a bányászati és erdészeti muzeum újjárendezését. a régi tárlatot kibővítve, hat helyiségben mutatják majd be az alsómagyarországi bányavárosok nemesfém-és ércbányászatának, valamint az észak-magyarországi erdőművelésnek az emlékeit. kiállítják emellett az egykori regéci üzemből készült jellegzetes petrezselyem-mintás porcelánokat, a telkibányai kézzel festett kőedényeket, továbbá a porcelán-és kőedénygyártás eszközeit is. külön érdekessége lesz a kiállításnak a mintegy kétszáz darabból álló himzés-gyűjtemény, amelynek több darabja motívumaival az egykori bányászok utal. az újjárendezett kiállítást a tervek szerint októberben nyitják meg. /mti/

-.-
- 5 -

bb. 9. augusztus 7-én kezdődik a savaria nyári egyetem

lér/st/gw e

1980. július 29.

a savaria nyári egyetem tizenharmadszor fogadja az idén hallgatóit szombathelyen. az 1973 óta urbanisztikai témákkal foglalkozó nyári egyetemet augusztus 7. és 13. között tartják meg. az idei tanfolyam előadásainak, kerekasztal beszélgetéseinek fő témája a lakótelep. a nyári egyetemre mintegy 150 hallgatót várnak, a magyar résztvevők mellett a szovjetunióból, az ndk-ból, jugoszláviából, ausztriából és olaszországból.

az egyetem keretében az idén negyedszer rendezik meg a magyar városok fórumát, ahol a városi tanácsok időszerű feladataival foglalkoznak. /mti/

- . -

bb. 10. újabb amerigo tot szobrok pécssett

igó/st/gw e

1980. július 29.

amerigo tot, a magyar származású világhírű szobrászművész újabb két alkotását adományozta a pécsi janus pannonius múzeumnak. az egyik az 1946-ban készült „gráciák” című dombormű, a másik az 1947-ben megformált „falusi üdvözlégység” című szobor. a rómaiában élő művész korábban tizenegy nagy értékű szobrát ajándékozta pécsnek. a belőlük rendezett állandó kiállításal megvetették a hazai amerigo tot múzeum alapjait.

a 72 éves mester jelenleg a pécsi zsolnay gyárban dolgozik: két művének másodpéldányát készíti el a gyár híres formázóanyagából, a tűzálló pirogránitból. az egyik a világszerte ismert „csurgói madonna” című alkotás, a másik részlet a gödöllői agrártudományi egyetem számára tervezett „a mag apoteózis” című nagyméretű munkájából. a szobrok egy-egy pirogránit példányát ugyancsak elhelyezik a janus pannonius múzeumban. /mti/

- . -

- 6 -

bb. 11. 112 új tanterem épül fejér megyében

dáv/st/gw e

1980. július 29.

112 új tanteremmel, valamint nyolc tornateremmel gyarapodik az idén fejér megye iskolahálózata. szeptemberben veszik birtokukba a kisdiákok székesfehérvár legújabb városnegyedében, a lenin lakótelepen épített 16 tantermes általános iskolát, dunaujvárosban pedig két új oktatási intézményben kezdik a tanévet

az általános iskolások. az új tanév kezdetére elkészült az épülő iskola ercsiben és soponyán is, míg pákozdon, mezőfalván és mórton előreláthatóan csak október-novemberre fejezik be az iskoláépítést.

az új iskolák átadásával jelentősen csökken a zsúfoltság székesfehérvár és dunaujváros iskolaiban, s csaknem teljesen megszüntethető lesz a kétféle szakos oktatás.

az idén folytatódott a tornaterem építési akció is fejér megyében: nyolc előregyártott elemekből készült sportlétesítményt adnak át az új tanév kezdetén sárbogárdon, enyingben, mezőfalván, adonyban, székesfehérvárott, bodajkon, soponyán valamint csákváron. /mti/

- . -
- 7 -

bb.12. gyakrabban hívják az aratási ügyeletet - alkatrészhiány

és átprogramozott gyártás

i/sz/z/pp/zsu e

1980. július 29.

a mezőgéptröszt aratási ügyeletét a felgyorsult munkák során az utóbbi nyolc-tíz napban több mint 150 esetben hívták segítségül. az éjjel-nappal ügyeletet tartó 350 szerelő, 150 műszeres kocsi járja az országot, s eddig 1542 munkórát fordítottak a meghibásodott kombájnok és más mezőgazdasági gépek javítására. az eddigi tapasztalatok szerint a legtöbb hiba az e-516-os gabonakombájnoknál fordul elő, elsősorban azok hajtóművében. a javításukhoz szükséges bordáshüvelyekből hiány volt, ezért a tröszt intézkedése nyomán soron kívül 100-at legyártottak, illetve átadtak az azokat is forgalmazó megév-nek további 400 pedig most készül. ezek hazai előállításával jelentős importot takarítanak meg. ígérik, rövidesen elegendő mennyiségben szállítanak a mezőgazdasági üzemeknek.

hiány mutatkozik a kombájnokhoz, elsősorban az ndk-gyártmányú betakarítógépekhez szükséges hidraulikaszivattyukból is. a mezőgéptröszt gyönki üzemében, ugyancsak soron kívül megkezdtek a hibás egységek gyors felújítását, amihez a legkorszerűbb hegesztő elektróda szerszámokat már felszerelték a javítóüzemben. az idej nehéz aratási szezonban sok problémát okoznak a gyorsan tönkremenő termékfelhordó láncok is, sajnos ezekből a pótlás egyelőre nem látszik teljesen biztosítottnak. a tröszt felkérte az ipari láncgyárat több tucat garnitúra soron kívüli legyártására.

az idej aratási munkákat nehezíti, hogy a gabona megdőlt. kalászemelőkből pedig keves volt raktáron. a miskolci mezőgép vállalat termelését átprogramozta, és már megkezdtek 12 ezer kalászemelő gyártását. ezeket az emelőket a kombájn vágószerkezete elé csatolják.

a tröszt szükség esetén még több szerelőt és szervizkocsit is bevon ügyeleti szolgálatába és a javítóüzemekben, alkatrészgyártó műhelyekben átcsoportosítja a dolgozókat./mti/

-. -

bb.13. önjáró rakodógép - termelékeny munka a kis szénfejtésekben

ráb/st/zsu e

1980. július 29.

az eddigi legnagyobb teljesítményt érték el a „kavó” típusu rakodóberendezéssel a dorogi szénbányák sárisápi üzemében: túlhaladták a műszakonként egy főre számított 10 tonnás teljesítményt.

/folyt.köv./

08.20/zsu

-8-

8¹⁰
BP

bb.13./önjáró ... folyt./zsu

a viszonylag kis méretű és olcsó önjáró géppel a céllal kezdték meg a kísérleteket a dorogi medencében, hogy könnyébbé és gazdaságosabbá tegyék a széntelepek művelését az ugynevezett kamrafejtésekben, ott ahol nincs lehetőség a magas fokon gépesített, tömegtermelésre alkalmas frontfejtések kialakítására.

a hazai bányák nagy részében ugyanis sok szén vár kiaknázásra olyan területeken is, ahol csak kis fejtések kialakítására van mód, s ezekben a rövid élettartalmú munkahelyeken nem alkalmazhatják a tömegtermelő frontfejtésekben jól bevált drága berendezéseket. ezért kutatják a szakemberek az olyan bányagépeket, amelyekkel olcsón növelhetik a termelékenységet, csökkenthetik a nehéz fizikai munkát a kisebb fejtésekben is.

a dorogi kísérletek eredményei igen jelentősek. a sárisápon elért teljesítmény már nem kisebb annál, amit a dorogi bányákban a drága berendezésekkel felszerelt tömegtermelő frontfejtésekben elérnek./mti/

-. -

bb.14. hulladékégetésre alapozott terményszárító - évente ezer tonna olajat takarít meg

dáv/st/zsu e

1980. július 29.

olaj helyett hulladékokkal - kukorica és napraforgó szár, fanyesedék és egyéb már semmire sem használható gazdasági melléktermékek eltüzelésével - szárítják az idej ősztől a kukorica termés egy részét az agárdi mezőgazdasági kombinátban. a zichyujfalui üzemegységben befejezés előtt áll az első hétezer tonna kapacitású, hulladékégetésre alapozott kísérleti terményszárító építése. az ötletes berendezéssel évente ezer tonna olajat takaríthatnak meg a gazdaságban.

a szárításon kívül egyéb célokra is hasznosítják majd: a takarmánygyár működtetéséhez gőzt termelnek vele, a téli hónapokban pedig a szociális épületek, irodák fűtéséhez használják.

a tervek szerint az első kazán után tavasszal a következőt is munkába állítják./mti/

-. -

08.25/zsu

-9-

8¹⁵
BP

bb.15. új husfeldolgozó üzem győrtött

cser/st/zsu e

1980. július 29.

új husfeldolgozó üzem kezdte meg működését győrtött, a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat győri gyárában. a 60 milliós fejlesztést jórészt saját erőből valósította meg a vállalat. új üzem építése helyett régi épületeket újítottak fel és azokban helyezték el az új gépeket, ezzel jelentős összeget takarítottak meg. a tervezést és a kivitelezést a gyár dolgozói végezték el. az új gépek telepítéséhez sem vettek igénybe külső munkaerőt. a felújítási munkák idején sem szünetelt a vágás és a husellátás zavartalan volt. a régi épületek felújításához múlt év novemberében láttak hozzá és rekordidő alatt fejezték be a munkát.

két évvel ezelőtt adták át a gyárban az új bontó-csontozó ühemet. ez volt a rekonstrukció első, a most működésbe lépő üzem pedig a második állomása. a régi üzemből naponta 30 tonnányi húst dolgoztak fel, az újban pedig ennek csaknem kétszeresére képesek. a korszerűbb feldolgozási körülmények jó hatással lesznek a termékek minőségére is./mti/

-. -

bb.16. több termék - jobb munkafeltételek a komáromi öntödében

ráb/st/zsu e

1980. július 29.

két új üzemcsarnok építését fejezték be a komáromi öntödében. az egyiket az öntvénytisztító szemcsék gyártásának növelésére létesítették. az ország számos üzemében dolgoznak ezzel a segédanyaggal, a különféle öntvényeket, alkatrészeket tisztítják, maratják a néhány milliméteres vasgolyócskával. a most elkészült új üzemcsarnokban az eddigi évi 2500 tonna helyett 3.300 tonna öntvénytisztító szemcsét gyártanak, s ez azt jelenti, hogy ennyivel csökkenthető ennek a terméknek az importja.

a másik új létesítményben a kokilla öntő csarnokban a korábbihoz képest jelentősen javultak a munkafeltételek. tágas légtér, korszerű elszívó berendezések, új gépek könnyítik meg az öntők munkáját.

a magyar alumíniumipari tröszt fejlesztési alapjának átadásával segítette a komáromiak beruházását, s az anyagi támogatásért jó minőségű öntvényekkel fizet az öntőde.

mindkét új üzemcsarnokban rövidesen megkezdik a próbatermelést./mti/

08.30/zsu

-. -
-10-

810
3P

bb.17. megjavították az eltört köruti főnyomócsövet

i/ár/mm/zsu hgy

1980. július 29.

hétfőn a késő esti órákban befejezték az eltört főnyomócső helyreállítását a lenin köruton a vízművek szakemberei: beszerelték az új vezeték részt, megtörtént a nyomáspróba, majd feltöltötték a munkaköveket. még az éjszaka folyamán megkezdtek a felszínre jutott sárszennyeződés eltakarítását a közterület-fenntartó vállalat munkagépei, s hozzáálltak az utburkolat kijavításához.

kedd reggeltől az utépitők és a bkv pályamunkásai együtt dolgoznak a mintegy 200 négyzetméteren megrongálódott burkolat és a villamossínek helyreállításán. a körut páratlan oldalán reggel már megindulhatott az autóforgalom, a másik oldalon azonban továbbra is lezárva tartják a majakovszkij utca és a november 7. tér közötti szakaszt. így az autósok szerda reggelig kerülő úton, a környező utcák igénybevételével haladhatnak a nyugati pályaudvar irányába. ekkorra az új aszfaltburkolat első rétege elkészült, így előreláthatólag szerdán napközben megnyitják ezt a szakaszt is. szerda éjjelre azonban ismét lezárják ezt a területet. az utépités végleges befejezése csütörtökön reggelre várható. a megrongálódott sínpálya helyreállításáig továbbra is villamospótló autóbuszokat közlekedtet a népszínház utca és a vígszínház utca között a bkv./mti/

-. -

bb.18. halálos balesetek - vizbefúléások

s/su hgy

1980. július 29.

seregélyes határában az alkotás mgtsz buzatábláján zsetnyai ferenc 28 éves traktoros, helyi lakos munkavégzés közben a szalma-bálázó gépbe nyult, a gép elkapta és a mozgó alkatrészek közé rántotta. zsetnyai olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség tovább folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./

10.30/zsu

-11-

10³⁰
3P

bb.18./halálos ... folyt./zsu

balatonberény térségében fürdés közben a vízbe fulladt bozsik milan 18 éves csehszlovák állampolgár. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

csengerujfalu határában pellei istván 27 éves téesz-tag helyi lakos a kelet-csatornába csuszott és a vízbe fulladt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát./mti/

-. -

bb.19. kitüntetés

zsu hgy

1980. július 29.

az elnöki tanács madas lászlónak, a pilisi állami parkerdőgazdaság igazgatójának, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany-fokozatát adományozta. a kitüntetést váncsa jeno miniszter adta át a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban./mti/

-. -

bb.20. urbán lajos kpm államtitkár moszkvába utazott

s/zsu hgy

1980. július 29.

urbán lajos közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár kedden moszkvába utazott, ahol a szovjet-magyar külkereskedelmi áruszállításokról tárgyal a szovjet közlekedési minisztérium és a vasutügyi minisztérium vezetőivel./mti/

-. -

10.50/zsu

-12-

10.11
3P

bb.21. „Légitámadás”, a szunyogok ellen a balaton - és a velencei tó partján

szé-zsi/kz/mné gy

1980. július 29.

kedden újabb „légitámadást”, intéztek a szunyogok ellen a balaton - és a velencei tó partján. a balaton partján a balatoni intéző bizottság titkárságának megbízásából láttak munkához a mém repülőgépes növényvédelmi szolgálatának helikopterei. az utóbbi napokban megkezdődött szunyoginvázió megfékezésére olyan permetezőszert használtak fel, amely emberre, melegvérű állatra és a vízi élőlényre ártalmatlan, de ugyanakkor a rovarokat gyorsan kiirtja. ezért a méhészek figyelmét most jóelőre felhívták a veszélyre.

természetvédelmi érdekek miatt a korábbi évekhez képest szűkítették a permetezendő területet; mintegy ötezer hektárral kisebb körzetet pásztáznak végig a helikopterek. a gépek kikerülnek a természetvédelmi körzeteket és a kisebb idegenforgalmu településeket, hogy minél kisebb kárt okozzanak a rovarvilágban.

a szunyogirtás hatását a bib titkárságának megbízásából ez évben is folyamatosan figyelemmel kíséri egy szakértőkből álló társadalmi testület.

a fő- és az utószezonban - a rajzások időpontjától függően - még kétszer terveznek szunyogirtó ^{légi} permetezést a balaton partvidékén.

a velencei tó déli partját 15 kilométer hosszú sávban pásztázták végig a helikopterek. a hatásos vegyszert 50 mikron szemcsenagyságban szórták ki, gondosan ügyelve arra, hogy a mérreg ne jusson a vízbe, így a halak táplálékául szolgáló szunyoglárvák ne pusztuljanak el. a velencei-tó partján két héten belül megismétlik a vegyszeres szunyogirtást./mti/

-. -

12.25/mné

-13-

12.11
3P

bb.22. új festékszinező és védőanyagok pusztavámról

zsi/ká/mné gy

1980. július 29.

új festékszinező paszta, valamint korróziógátló és szuirtó vegyianyag sorozatgyártását kezdték meg kedden a budalakk pusztavámi gyárban. a „budatoner,, elnevezésű, új univerzális szinezőpasztát egy kilós dobozokban hozzák forgalomba, hatféle színben készítik és valamennyi fajta festékhez, lakkozhoz felhasználható. a szinezőket ósztól kisebb tubusokba töltve is gyártják.

a gyár másik újdonsága az aerosolos szuirtó vegyszer, amely a falmepregnáló xilamon-készítmény speciális változata. a butorok védelmét szolgáló szuirtó anyag egyben tartósító, gombaölő hatású is. pusztavámon egy svájci céggel kooperációban kezdték meg a „micro k-4,, jelzésű korróziógátló vegyszer próbagyártását./mti/

bb.23. rendkívüli ülést tartott az országos vízgazdálkodási bizottság

k/sb/mm/pp zsu hgy

1980. július 29.

kedden gergely istván államtitkár elnökletével rendkívüli ülést tartott az országos vízgazdálkodási bizottság. a társasági testület az országos vízügyi hivatal előterjesztése alapján megtárgyalta és jóváhagyólag elfogadta a tisztavölgyi árvíz- és belvízvédekezési, helyi vízkárelhárítási helyzetről szóló beszámolót. elismerését fejezte ki a védekezésben együttműködő szervek eddigi erőfeszítéseiről, különösen a vízügyi szolgálat, a honvédség, a belügyi szervek, az érintett lakosság, a helyi tanácsi és pártiszervek dolgozóinak munkájáért.

a védekezés hatékonyságát szolgáló konkrét intézkedések mellett - állapította meg a bizottság - változatlanul a lakosság élet- és vagyonbiztonságának megőrzése, a kitelepítettek megnyugtató ellátása, a települések és létesítmények védelme, a mezőgazdasági betakarítási munkák gyorsítása a legfontosabb feladat. felhívta a figyelmet arra, hogy az apadás ellenére még nagy víznyomás terheli a gátakat és jelentős területet borít még a belvíz. ezért lankadatlan, sőt megkettőzött figyelemmel és erővel kell folytatni a védekezést a rendkívüli károk csökkentése, elhárítása érdekében. különösen jól szervezett és megfeszített munkára van szükség a körösök, a bodrog és a tiszta térségében, ahol a legveszélyesebb árhullámok alakultak ki és a legnagyobb kiterjedésű a belvíz./mti/

.-.

12.35/zsu

-14-

12¹⁵
3P

bb.24. időjárásjelentés

zsu hgy

1980. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 29-én 12.00 órakor:

fülledt idő, zivatarokkal.

európa északi felén a lassu légáramlás napos, száraz, meleg időt okoz. a hőmérséklet hétfőn általában 22,29 fokig emelkedett. ugyanakkor a kontinens déli felén napok óta gyakran befelhősödik az ég és heves záporok, zivatarok alakulnak ki. ennek ellenére itt is meleg van. hétfőn a hőmérséklet csúcserőke általában 25 és 30 fok között volt.

magyarországon hétfőn 24,30 fokig emelkedett, majd kedd hajnalra általában 15,19 fokig süllyedt a hőmérséklet, de 11 órakor már ismét 19 és 26 fok közötti értékeket jelentettek. mindkét nap változóan felhős, fülledt idő volt. a gyakori zápor-éső miatt nagy a levegő páratartalma és ezért még a hőmérővel mértnél is melegebbnek tűnik a levegő. a hétfő reggeltől lezuhalt csapadék mennyiségének igen szeszélyes a térbeli eloszlása. nem ritka az olyan helység sem, aminek az egyik felén 15-20 mm hullott, a másik része pedig szárazon maradt. a körösök vízgyűjtőjébe az elmúlt másfél nap alatt területi átlagban csak 2-3 milliméternyi csapadék hullott.

a záporokat legtöbbször dörgés, villámlás is kísérte.

budapestén hétfőn 22,0 fok, a százéves átlaggal megegyező volt a napi középhőmérséklet.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbar, alig változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 22 fokos volt.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, fülledt idő, sok helyen ismétlődő zápor-éső, zivatar, általában gyenge vagy mérsékelt, változó irányú szél, hajnalban erős párásság. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15,20, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25,30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 483 cm, hőmérséklete 17 fok.
/mti/

.-.

12.45/zsu

-15-

13¹⁰
3P

-bb. 25. elhunyt kovács gyula, a veszprém megyei pártbizottság volt titkára

szé/ká/mné pr 1980. július 29.

életének 58. évében, váratlanul elhunyt kovács gyula, az mszmp veszprém megyei bizottságának volt titkára, a hazafias népfront megyei bizottságának alelnöke, a szocialista magyar-országért kitüntetés tulajdonosa.

kovács gyulát július 31-én 15 órakor helyezik örök nyugalomra veszprémben, a vámosi uti temetőben.

az mszmp és a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága

/mti/

-. -

bb.26. 100 vagon kiskunsági kajsziarack naponta

lász/ká/mné pr 1980. július 29.

naponta több mint száz vagon kajsziarackot szednek a kiskunsági barackosokban, ahol a füllesztő meleg gyorsan érleli a gyümölcsöt. az országutakon, dűlőutakon egymást érik az illatos rakománnyal teli fogatok, teherautók, s már baracktól sárgallanak a zöldért felvásárló telepei is. naponta 60-70 vagon gyümölcs érkezik az átvevőhelyekre, ahonnan haladéktalanul a fogyasztókhoz, illetve a feldolgozó iparhoz továbbítják a friss termést. telnek a cefretárolók is, s néhány nap múlva megkezdik a zamatos kajszi lepakolását.

bács-kiskun megye barackosaiban 3000-3500 -an szedik, csomagolják a gyümölcsöt, s rakják kocsira. a dunavecsei béke termelőszövetkezet kétszáz hektáros barackosában hatszázan szorgoskodnak.

/mti/

-. -

bb.27. augusztus 4.-18.: nemzetközi jazz-tábor tatabányán

t/kp-s/bc/zsu pr 1980. július 29.

hazai és külföldi zeneművészeti főiskolák jazz-tanszacos hallgatóinak és oktatóinak részvételével nemzetközi jazz-tábort rendeznek augusztus 4. és 18. között tatabányán.

/folyt.köv./

13.40/zsu

-16-

14²⁵
3P

bb.27./augusztus ... folyt./zsu

miként gonda jános, a bartók béla zeneművészeti szakiskola ^{közép} jazz-tanszakának vezetője kedden, a magyar zeneművészek szövetségében tartott sajtótájékoztatón elmondta, a kéthetes találkozó a hazai jazz-oktatás fejlődésének, valamint a tavalyi budapesti jazz-oktatási konferencia megbeszéléseinek eredményeként jön létre.

a tatabányai táborba - amelynek célja a hallgatók hangszeres tudásának fejlesztése, a jazz-oktatási tapasztalatok összehasonlítása - külföldi és magyar muzsikusanárok, illetve jazz-intézetek növendékegyüttesei, tehetséges hallgatói kaptak meghívást. lengyelországból, csehszlovákiából, ausztriából, svédországból, az nszk-ból és svájc-ból összesen 34 muzikus-hallgató - hat zenekar - érkezik a találkozóra, amelyen részt vesznek a bartók béla zeneművészeti növendékei is. tizenegy neves szakember vezeti majd a hangszeres gyakorlatokat, és az elméleti studiumokat. a közös improvizációs műhelygyakorlatokat, módszertani és zenei bemutatókat, műfajelméleti előadás-sorozatokat esténként nyilvános koncertek követik. többek között tatabányán, budapesten, pécsen, székesfehérváron és győrött rendeznek hangversenyeket a tanárok és a hallgatók. a nyitókoncert augusztus 5-én a tatabányai sportcsarnokban hangzik el, az augusztus 9-i békéscsabai és a 16-i tatabányai koncertet pedig a tervek szerint a rádió is rögzíti. budapesten a vajdahunyadvári jazz-koncertek sorozatában 6-án és 13-án mutatkoznak be a tanár-szólístákkal megerősített növendékegyüttesek. /mti/

szakközépiskola

bb.28. 25 kilós harcsát fogtak a zala folyón

cser/ká/zsu pr

1980. július 29.

másfél méteres óriás harcsát fogott a zala folyó torkolatánál, fenékpusztánál csikós istván győri horgász. társa segítségével sikerült partra emelnie a hatalmas halat, amely 25 kiló 10 dekát nyomott. /mti/

-. -

14.00/zsu

-17-

14³⁰
3P

bb.29. a beföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
1980. július 29-én 14.00 óráig:

zsu pr

1980. július 29.

1. telefonszám változások
2. új könyvsorozat
3. barokk kvintett
4. magyar filmek
5. sörárpa átvétel
6. pillanatfelvétel
7. női csizmák
8. erdészeti múzeum
9. nyári egyetem
10. szobrok pecsett
11. új tanterem
12. alkatrészhány
13. termelékeny munka
14. olajmegtakarítás
15. husfeldolgozó üzem
16. több termék
17. megjavították a főnyomócsövet
18. balesetek
19. kitüntetés
20. urbán Lajos elutazott
21. szunyogirtás
22. festékszinező és védőanyagok
23. rendkívüli ülés
24. időjárás
25. elhunyt Kovács Gyula
26. kajszi barack
27. jazz-tábor
28. harcsát fogtak
29. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb.30. megnyilt a pécsi kastélyszálló - új idegenforgalmi
központ a mecsekalján

igó/ká/zsu pr

1980. július 29.

kastélyszálló nyilt egy pécs-környéki dombtetőn, ahonnan
pompás kilátás adódik a 2000 éves városra és a felette maga-
sodó mecsekre. a szálloda része annak az új sport- és kirán-
dulóközpontnak, amelyet a pécsi állami gazdaság hozott létre
a hozzátartozó üszögpusztán.

/folyt.köv./

14.10/zsu

-18-

11³¹
3P

bb.30./megnyilt ... folyt./zsu

a mezőgazdasági nagyüzem és az ibusz baranya megyei igazgató-
sága tíz évre szóló szerződést írt alá a puszta bekapcsolására
az idegenforgalomba. a pihenést és a szórakozást szolgáló léte-
sítményt kedden vette át az ibusz a fenntartó gazdaságtól.

a xviii. századi barokk kastélyt eredeti szépségében álli-
tották helyre, szobáit a vendéglátás mai követelményeinek
megfelelően alakították ki. minősítése szerint fogadó jelleggel
működik. az épületben és a mellette lévő hangulatos faházakban
egyszerre harminchat személy pihenhet. ha kis mértékben is, eny-
híti pécs szállodagondjait. a vendégek lovagolhatnak és kocsi-
kázhatnak, vadászhatnak és horgászhatnak, s természetesen megis-
merkedhetnek a közeli pécs történelmi emlékeivel és kulturális
nevezetességeivel.

az új idegenforgalmi központ átadása alkalmából ismertet-
ték a további fejlesztési terveket is. a kastélyszálló közelében
lovascsárdát nyitnak a pécs-mohács közötti országút mentén. az
állami gazdaság télen-nyáron működő motelt állít fel, amely gyü-
mölcsszedés idején kisz-táborként működik, az év többi szaká-
ban pedig turistákat fogad./mti/

-. -

bb. 33. vaskó Mihály kitüntetése

k/s/bc/kné pr

1980. július 29.

az elnöki tanács Vaskó Mihálynak, a magyar szocia-
lista munkáspárt központi ellenőrző bizottsága tagjának,
a heves megyei pártbizottság első titkárának 60. szüle-
tésnapja alkalmából, a munkásmozgalomban és a közéletben
végzett több évtizedes, eredményes munkássága elismerése-
ként a szocialista Magyarországért érdemrendet adományoz-
ta.

a kitüntetést kedden a kb székházában Brutyó János,
a központi ellenőrző bizottság elnöke adta át. jelen volt
Somogyi Imre, a kb titkára és Baranyai Tibor, a központi
bizottság osztályvezetője. /mti/

-. -

15.05/kné

- 19 -

15³⁰
P

bb. 31. elhunyt rényi tamás

i jok/mm/bc/kné pr

1980. július 29.

fájdalmas veszteség érte a magyar filmművészetet: július 28-án hosszas betegség után, szívroham következtében 51 éves korában elhunyt rényi tamás érdemes művész, balázs béla díjas, szot díjas filmrendező. temetéséről később intézkednek.

művelődési minisztérium filmfőigazgatósága

magyar film- és tv művészek szövetsége

mafilm

x x x

rényi tamás 1929-ben budapesten született. a felszabadulás utáni években a szövő szakmát tanulta, majd lakatosként dolgozott, később a goldberger gyár tanműhelyének vezetője volt. 1955-ben szerzett diplomát a színház- és filmművészeti főiskolán, gentler viktor tanítványaként. már fiatalon jelentős szakmai biztonságra tett szert; azokban az években palásthy györgy asszisztenseként dolgozott, már az első nagy játékfilmje, az 1962-ben elkészült, munkás témájú „legenda a vonaton,” is kedvező fogadtatásban részesült. azóta több tucat mozi-, illetve tévéfilmet rendezett. az utóbbi években is nagy aktivitással tevékenykedett. az 1978-ban bemutatott „k.o.” című alkotásának férfi főszereplője, bencze ferenc elnyerte az 1978-as kairói nemzetközi filmfesztiválon a legjobb férfi alakítás díját. legutóbbi műve, az „élve vagy halva,” történelmi kalandfilm, amelynek premierje 1980. februárjában a xii. magyar játékfilm szemlén volt pécsen. /mti/

bb. 32. szemtől-szembe... adás a tv-ben vagyim zaglagyinnal

k tr/bc/kné pr

1980. július 29.

a televízió július 30-án, szerdán este 20 órakor az egyes programban sugározza a külpolitikai szerkesztőség szemtől-szembe... című sorozatának legújabb adását. a stúdió vendége: vagyim zaglagyin professzor, az szkp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, akit magyar újságírók napjaink világpolitikai konfliktusairól, a szovjet politikai döntéshozatal folyamatáról kérdeznek. /mti/

15.20/kné

- 20 -

bb. 34. a minőség a legfontosabb - összefogás a veszélyeztetett vízközelet táblák termésének megmentéséért

ö/kz/kné pr

1980. július 29.

kedd reggelre az ország nagyobb részén annyira felszikkadt a föld, hogy ismét teljes erővel megindulhatott az aratás. a nagy párásság miatt a hajnali harmatképződés szinte mindenütt olyan erős, hogy reggelente a gépek a megszokottnál később indulhatnak. az ebből adódó idővesztéséget este, helyenként éjszaka pótolják. bács-kiskun megyében, a bajai járás közös gazdaságainak határában, besötétedés után, reflektorfényénél is vágják a kalászosokat.

örvendetes, hogy az időjárás-okoza nehézségek nem szorítják háttérbe a minőségi követelményeket. a munka egyik fontos minőségi mutatójának számító szemvesztés minimálisra csökkentéséhez a korszerű technikát is igénybe veszik. bács-kiskun megye nagyüzemeiben a megdől, tehát a legnehezebben levágható gabonákat szemvesztés-számlálóval felszerelt kombájnokkal aratják. a műszerek azonnal figyelmeztetik az arató-cséplőgépek vezetőit, ha szemvesztés a megengedett szint fölé emelkedik.

országosan is kimagaslónak tekinthető az, hogy a komáromi állami gazdaságban 0,3 százalék alatt van a szemvesztés. ezt a szemvesztégszámlálók és a kombájnokok nagy szakértelme mellett az ösztönző bérezésnek is köszönhetik. a gazdaság kombájnvezetői nem hektáronként, hanem a betakarított, elcsépelet mennyiség alapján kapják a fizetésüket: aki 0,2 százalék alatti szemvesztéssel dolgozik, háromszor annyit keres, mint az, akinek a szemvesztése meghaladja a 0,4 százalékot. hasonló minőségi bérezést alkalmaznak a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat számos más taggazdaságában is. az ezzel is hangsúlyozott minőség-követelmény az eddigi tapasztalatok szerint nem lassította számottevően a munkát. a közös vállalat 163 ezer hektár gabonájának a felét máris levégták.

folyt. köv./
15.30/kné

- 21 -

1545

bb. 34. /a minőség..... folyt./kné

hasonlóképp félidejéhez érkezett kedden az aratás a dunántul három fontos gabonatermő vidékén, fejér, tolna és somogy megyében. a fejér megyei jelentés kiemeli, hogy a lehetőségekhez képest folyamatosan végzik a járulékos munkákat is. a learatott terület 50-60 százalékaról lehúzták a szalmát s csaknem ugyanekkora hányadán megtörtént a tarlóhántás. a megye több nagyüzeme megkezdte a másodvetést. a tervek szerint fejér megye állami és szövetkezeti gazdaságai az idén együttesen ötezer hektárt hasznosítanak ilyen módon.

--- északabbra haladva a búzának nagyobb része még aratásra vár. pest megyében például keddig még csak mintegy 35 százalékat takarították be. természetesen nem olyan elmaradásról van szó, amelyről a gazdaságok vezetői, dolgozói tehetnek. a hűvös, csapadékos időjárás miatt a gabonák érnek lassabban az átlagosnál. heves megyében ugyanilyen okból a buza aratása még jó formán a kezdeténél tart.

--- az ideai aratás az ország egész területén küzdelmesebb az átlagosnál, hajdu-bihar és békés megyében azonban még az átlagosnál is nehezebb helyzet alakult ki. a hajduságban például már több mint egy hete pihenőre kényszeríti az időjárás a kombájnokat: július 21 óta csak két fél nap volt olyan, amikor a megye egyes részein dolgozni tudtak a betakarító gépek. több napos száraz időjárás kellene ahhoz, hogy folyamatosan arathassanak. a tiszántuli vízügyi igazgatóság feljegyzése szerint nincs példa arra, hogy az ez évihez hasonlóan július végén több mint 100 milliméter csapadék hullott volna a hortobágy környékére. balmazújvárosban pedig még ennél is többet, 159 milliméter csapadékot mértek ugyanebben az időszakban. felázott a talaj, a mélyebben fekvő részekén vízben áll a viharok által összekuszált, ledöntött termés. a gazdaságok készenlétbe helyezték a szárazítókat, hogy amint a talaj elbirja a kombájnokat, nyomban megkezdhessek e magas vizeitartalmu gabonák vágását, cséplését is. a kilátások, sajnos, még kedden is rosszak voltak: ezen a napon ismét tetemes mennyiségű eső zúdult a vidékre.

/folyt. köv./
15.40/kné

16⁰⁰

- 22 -

bb. 34. /a minőség..... 2. folyt./kné

--- békés megyében az ár- és belvizek által veszélyeztetett gabonák gyors betakarítása ad rendkívüli feladatot. az érintett gazdaságokban kedden saját gépeik mellett 25 kölcsönkombájn is vágta a búzát. többek között az orosházi, az eleki és a szarvasi termelőszövetkezetek küldték el nélkülözhetetlen arató-cséplőgépeiket a vízközeli gabonafélékre. az összefogásban, az egymás segítségében rejlik lehetőségeket más vidékeken is egyre általánosabban kihasználni. csongrádban erre az ad különösen jó alkalmat, hogy a különféle talajokon különböző időpontban érnek be a gabonák, s így kitűnően megoldható a gépek átcsoportosítása. a közös gazdaságok már előre megtervezik ezt az együttműködést. többek között a hódmezővásárhelyi vöröscsillag, a maroslelei rákóczi és a mártélyi fűst sándor dolgozott ki közös együttműködési tervet a nagy nyári munkák idejére. ennek végrehajtása során előfordul, hogy egyik vagy a másik gazdaságban 15-20 vendégkombájn is dolgozik egyszerre. ennek az eredményes kooperációnak köszönhető, hogy mindig az optimális időben tudják betakarítani a gabonát. a maroslelei rákóczi tsz 85 hektár hirtelen beérett őszi árpáját például egyetlen nap alatt levágták. /mti/

- . -

felhasználható: 18 órától!

bb. 35. hazánkba látogat a francia külügyminiszter

k/pá/bc/kné pr

1980. július 29.

jean francois-poncet, a francia köztársaság külügyminisztere puja frigyessnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására szerdán hivatalos látogatásra magyarországra érkezik. /mti/

- . -

15.45/kné

- 23 -

16⁰⁰

bb. 36. kitüntetés

pá/gw pr

1980. július 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa - több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, valamint a tájékoztatás területén kifejtett eredményes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából - a munka vörös zászló érdemrendjét adományozta kádár jánosnak, a minisztertanács tájékoztatói hivatala főosztályvezetőjének.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden adta át. jelen volt aczél györgy, az m-szmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, győri imre, az m-szmp központi bizottságának osztályvezetője és bajnok zsolt államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke. /mti/

bb. 37. magyar filmsiker taorminában

i jok/pá/bc/kné pr

1980. július 29.

bacsó péter hazai premier előtt álló alkotása, a „ki beszél itt szerelemről”, az olasz filmkritikusok díját nyerte el a xi. taorminai nemzetközi fesztiválon. a dél-olaszországi városban évenként megrendezésre kerülő nemzetközi vetélkedőn a magyar filmek eddig is több elismerésben részesültek. 1973-ban bacsó péter „forró vizet a kopaszra”, című műve nagydíjat kapott. 1977-ben már gyula „teketória”, című produkciójában nyújtott teljesítményéért töröcsik marit a legjobb női alakítás díjával jutalmazták, két évvel ezelőtt pedig a gaál istván rendezte „legato”, érdemelte ki a zsüri különdíját. /mti/

16.10/kné

- 24 -

bb. 38. megkezdődött a víz visszaáramlása a kettős- körös töltésszakadásánál

ö/sb/kör/tób/z/gw/pp/ e

1980. július 29.

az árvédekezés fő erőt a kettős-körös jobbparti töltésszakadásának térségében vonták össze, s így mintegy 6 ezer ember és a gépek sokasága küzd a víz ellen, amely a déli, délkeleti irányban terjeszkedve átlépte a békés-tarhos, valamint a doboz-tarhos közutat, és mintegy 5500 hektár területet, jórészt szántó földet öntött el. a szakadáson kiáramló víz csökkentésére mindenekelőtt a folyó vizét megcsapoló mérgező víztározó vízbeeresztő nyílásait bővítették és ennek hatására kedd reggelig másfél méterrel apadt a kettős-körös. a déli órákban pedig kiegyenlítődött a folyó és a kiáradt víz szintje, s így délutáni és az esti órákban már az áramlás iránya is megfordult, tehát az elöntött területről visszatér a víz a szakadáson át a kettős-körösbe.

az elöntött területek térségében tarhos, bélmegyer községből és ujladány területéről mintegy 2200 embert telepítettek biztonságosabb helyre. ugyanakkor megfeszített erővel védekeztek a hosszufoki-csatorna töltésénél, amelyet elért a kettős-körösből kiáradt víz. a csatorna jobbparti töltését 9,5 kilométer hosszú szakaszon nyulgáttal magasították, a balparton pedig tarhosnál két kilométer hosszúságban erősítették. hasonlóképpen erősítették a töltést ujladánynál is.

a kettős-körösön megkezdődött a töltésszakadás elzárása. a mintegy 80 méteres nyílás két gátcsomóján egy-egy megerősített árvédelmi osztag dolgozik megfeszített erővel. acélpallók leverésével párhuzamos szádfallal hosszabbítják meg a töltéscsonkot, s a szádfalak között földdel töltik ki. a két osztag így araszolva közeledik egymáshoz és szűkíti a szakadás nyílását, de nem zárják el teljesen, 10 méteres kaput hagynak, hogy a kiáradt víz ezen az úton visszatérhessen a folyóba. ez a mérsékelt nyílású lefolyó ugyanakkor kellő lehetőséget nyújt arra, hogy a kettős-körös újabb áradása esetén gyorsan lezárják ezt a kaput. jelenleg nem fenyeget ilyen veszély, a felső szakaszon is apad a kettős-körös. az ár hullám a keddre virradó éjszaka már a körösök több ágából egyesült hármas-körösön, kunszentmártonnál tetőzött, tehát már nagyon közel jár a tiszai torkolathoz. a tetőzés feletti szakaszokon végig apadnak a körösök.

a bodrog árhulláma felsőberekkinél tetőzött 743 centiméteres vízzinttel, amely négy centiméterrel haladta meg az eddig mért maximumot. a folyó sárospataknál még árad. ebben a térségben, a jobbparton veszélyeztetett épületek 32 lakásából helyezték biztonságba a lakókat.

/folyt. köv./
17.10/gw

- 25 -

1420

bb. 38. /megkezdődött a víz visszaáramlása.....1. folyt./

a tiszta árhulláma záhonynál tetőzött 509 centiméteres vízzinttel, s szegedig árad a folyó. ezért a tiszta alsó szakaszán is felkészülnek az árhullám fogadására. a szegedi, a szentesi, a csongrádi és mártélyi hullámtérben, tehát a gátak közötti üdülőtelepek vikendházaiból elszállítják az értékesebb ingóságokat. a hullámtéri erdőkben kivágott fákat ugyancsak áttelepítették a gátakkal védett területekre. a szentes-csongrádi új tiszta-híd építői is átcsoportosították erőiket a hidfeljárók és utak építésére, mert ezeket a területeket nem éri el az áradó tiszta vize. a vízügyi előrejelzések szerint a folyó árhulláma augusztus 6-a után tetőzik szolnoknál, 830 centiméter körüli vízállással.

a gyors apadásnak megfelelően a turon már megszüntették az árvízvédelmi készültséget. a tiszta és mellékfolyói mentén azonban még 1961 kilométer hosszú védvonalat őriznek árvízvédelmi készültséggel, ebből 762 kilométer hosszú szakaszon a harmadfoku készültség erőli-vigyázzák a kőrösöket, a bodrogot, a krasznát és a lónyai-csatorna felső szakaszát.

a belvíz 94 ezer hektárt, s ebből 33 ezer hektár vetést borított el. a vízügyi igazgatóságok 92 szivattyutelepe és 88 szállítható szivattyuja másodpercenként 206 köbméter vizet emelésével gyorsítja az elöntött területek víztelenítését. a tiszta-menti ár-és belvízvédekezésben több mint 10 ezer ember vesz részt, s munkájukat ezernél több jármű és gép segíti.

az állami biztosító békés és borsod megyében szeghalom, illetve bodrogkeresztúron megkezdte az elköltöztetettek gyorssegélyének kifizetését. mivel nehéz megtalálni a szükségszállásra költözötteket a biztosító kéri minden károsult ügyfelét, hogy jelentkezzenek mielőbb a területileg illetékes biztosítási irodánál. /mti/

17.18/gw

- 26 -

1728

bb. 39. jean francois-poncet életrajza

e kum/bc/kné e

1980. július 29.

jean francois-poncet 1928. december 8-án született. gyermekkorának egy részét berlinben töltötte, ahol apja franciaország nagykövete volt a ii. világháborút megelőző években.

párizsban elvégezte a jogi egyetemet, és elnyerte a gazdasági tudományok doktora címet. diplomát szerzett két amerikai egyetemen is.

a francia országos közigazgatási iskola elvégzése után, 1955-ben diplomáciai pályára lépett, a külügyminisztérium politikai főigazgatóságán kapott beosztást. 1957-ben a közös piac és az euratom szerződéseinek tárgyalásával megbízott francia delegáció főtitkára. 1958-ban a külügyminisztérium európai szervezetekkel foglalkozó igazgatóságának vezetőjévé, majd 1963-ban az afrikai és közel-keleti osztály helyettes vezetőjévé nevezték ki. 1965-ben a tudományos kutatások országos központjában nemzetközi gazdasági kérdésekkel foglalkozott, és ezzel párhuzamosan előadásokat tartott a párizsi politikai tanulmányok intézetében a jelenkori német gazdaságról. e témáról 1970-ben könyve jelent meg. 1971-től öt éven keresztül egy francia iparvállalatnál felelős irányító beosztásban dolgozott. 1976. januárjában visszatért a diplomáciai pályára és külügyi államtitkárként a francia kormány tagja, majd ugyanebben az évben a köztársaság elnöki hivatal főtitkára lett.

1978. novembere óta külügyminiszter. /mti/

- . -

bb. 40. meghalt remsey jeno gyorgy

bam/st/kné e

1980. július 29.

fájdalommal tudatjuk, hogy remsey jeno gyorgy festőművész, író, gödöllő város díszpolgára életének 95. évében elhunyt.

temetése 1980. augusztus 1-én pénteken lesz a gödöllői temetőben.

a hazafias népfront gödöllői városi bizottsága

gödöllő város tanácsa

x x x

/folyt. köv./
17.45/kné

- 27 -

1810

bb. 40. /meghalt remsey.... folyt./kné

remsey jeno gyorgy 1885. november 2-án született nagykőrösön. budapesten, bécsben és münchenben tanult, majd a gödöllői művésztelep tagja lett. hosszú alkotói pályafutása során számos külföldi és hazai tárlaton szerepelt. a felszabadulás után 1947-ben a szalmássy galériában, 1964-ben az ernst muzeumban, 1957 és 1964 között több kiállításon párizsban mutatták be műveit. számos alkotása - énekeskoldusok, ködfoszlás a dunán, az irgalmas szamaritánus, önarckép, stb. - a nemzeti galéria tulajdona. utolsó jelentős kiállítása tavaly szülővárosában, nagykőrösön volt. /mti/

bb. 41. időjárásjelentés

z/gw e 1980. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

fülledt idő záporokkal

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, fülledt idő várható, ismétlődő záporral, zivatarokkal. gyenge vagy mérsékelt lesz a változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok körül lesz. /mti/

bb. 42. ismét helyreállt a villamos-forgalom a nagyköruton

i ob/z/kné e 1980. július 29.

kedden tovább folytatódott és befejezéshez közeledik a hétfőn hajnalban megsérült 1200 milliméteres nagyköruti nyomcső helyreállítási munkálata. a hétfőről keddre virradó éjszaka a vízművek szakemberei feltöltötték a vezetékét, utána pedig elvégezték a szükséges nyomáspróbát. ezt követően a közterületfenntartó vállalat helyreállító részlegének adták át a terepet, amelynek dolgozói ötszáz köbméter nagyságu lyukat tömtek be, hogy az éjszakai órákban a szükséges aszfaltozási munkálatokat zavartalanul elvégezhesék.

/folyt. köv./
19.45/kné

- 28 -

20¹⁵
↓

bb. 42. /ismét helyreállt.... folyt./kné

a közúti jármű-forgalom helyreállítása is előbbre haladt egy lépéssel. a déli órákban teljes vonalhosszban mindkét irányban megindulhatott a villamosforgalom, míg az autóbuszok a moszkva tér felé továbbra is elterelt útvonalon szállítják az utasokat. /mti/

bb. 43. könnyű öltözék, kalóriaszegény étrend - orvos-meteorológus tanácsa a fülledt napokra

i/ob/z/gw e 1980. július 29.

napsütés, eső, zápor, zivatar, villámlás, mennydörgés váltogatják egymást napok óta és a nyomukba járó nyirkos, fülledt levegő egészségeseket és betegeket egyaránt próbára tesz.

dr. kérdő istván, az orfi orvos-meteorológusa elmondta az mti munkatársának, hogy a „derűre-ború”, légköri viszonyok a megszokottnál jóval nagyobb mértékben veszik igénybe a szervezetet, ellenálló-képességét igyekeznek gyöngíteni és fokozott megterhelést jelentenek számára. főként hőháztartását érintik érzékenyen, mivel a szervezet a felhalmozódott hőt nem tudja leadni, s ennek következtében gyakran hőpangás következik be. ezért különösen a nehéz fizikai munkát végzőknek kell ügyelni arra, hogy ilyen időszakban megfelelően, tehát lazán öltözzenek és munkájukat lehetőleg ne testhez tapadó ruhában végezzék. ezzel párhuzamosan az étkezésre is jobban kell ügyelnünk: asztalunkról a kalóriadus ételeket távol kell tartani és csak kifejezetten kalóriaszegény étrendre kell berendezkedni ezekre a napokra.

a nyirkos párásság főként a szíveket és az anyagcsere-zavarral küszködő pajzsmirigy túlműködésben szenvedőket érinti különösebben. a légúti megbetegedettek közül viszont csak azokat sújtja légszomjjal, akiknek tüdőátulatuk is van. /mti/

120.35/gw

- 29 -

21⁰⁵
↓

21¹⁵
↓



bb. 44. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. július 29-én 14.00 órától zárásig

kné e

1980. július 29.

30. kastélyszálló
31. elhunyt rényi tamás
32. szemtől-szembe
33. vaskó mihály
34. a minőség
35. a francia külügyminiszter
36. kitüntetés
37. magyar filmsiker
38. megkezdődött a víz visszaáramlása
39. jean francois-poncet
40. elhunyt remsey jeno gyorgy
41. időjárásjelentés
42. ismét helyreállt
43. orvos-meteorológus tanácsa
44. hírjegyzék

/mti/

- . -

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
fehér péter
henczi erzsébet

21.05/kné

- 30 -

21¹⁰
K

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1980. július 30. szerda

bb. 1. homokkal tisztítják a vasszerkezetet - tervszerű
munka a szabadság-hidon

i don/bc/kné e

1980. július 30.

négy kollektiva - a hidépítő vállalat, a közuti gép-
ellátó vállalat, az országos szakipari vállalat és a fővá-
rosi vízművek - szakmunkásgárdája folyamatos műszakban, éj-
jel-nappal, a hétvégeket is kihasználva dolgozik a szabad-
ság-hid felújításán. dalmy tiber miniszteri biztos az mti
munkatársának elmondta, hogy az építők tervszerűen oldják
meg a feladatokat, elmaradás nincsen.

a hid teljes pályaszerkezetét - mintegy 3.300 négy-
zetméteren - már elbontották, kiszedték a két, egyenként
600 tonnás ellensúlyt. a hidszerkezetet alaposan megvizs-
gálták, s megállapították: jó néhány szerkezetet a felté-
telezettnél rosszabb állapotban találtak, különösen az el-
lensúly- és a kereszttartókat.

/folyt. köv./

- 1 -